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Távtatak 
HANY EMBERT TUDNA EUROPA ELLÁTNI? 

Egész müvelhető területének felhasználásával a 

most 348 millió embert számláló európai kontinens 

460 millió embert tudna ellátni, - állapitotta meg 

Wagemann professzor, a berlini konjunktura kutató 

intézet elnöke. A világhirű tudós számitásainak 

kiindulópontjául az a tény szolgált, hogy sok euró- 

pai ország még távolról sem érte el a maximális 

hektáronkinti terméseredményeket és az összes 

művelhető területek kiaknázása még nagyon is tá- 

voli ideál. A mezőgazdaságilag hasznositható terüle- 

tek közül ellátási szempontból a szántóföldnek van 

legnagyobb jelentősége, mivel közvetlen termel 

kalóriaértékeket, mig a rétek és legelők csupán az 

állati gyomren keresztül, természetesen sok veszte- 

séggel. Az értékkülönbségre jellemző, hogy az állat- 

tenyésztésre felhasznált rétek és legelők kalória- 

hozama a szántóföldek kalóriatermelésének pusztán 

egyötödét éri el. Oroszországot és Angliát leszámit- 

va európai átlagban száz emberre 65 hektár haszon- 

föld esik, melyből 47 hektár szántóföld. 
e ( 

A FRANCIA KöZOKTATAS UJ RENDJE. Francia- 

országban elkészült a közoktatásügy reformja. Az 

uj intézkedések a népiskolákra és a középfoku isko- 

lákra egyaránt vonatkoznak. A népiskolákban ezen: 

tul az oktatás tizennégy esztendős korig tart, ha 

csak a növendék tizenegy éves korában nem iratko- 

zik be valamelyik középfoku iskolába. Az órarend 

igen tág teret biztosit a testképzés számára is. A 

középiskolába csak felvételi vizsgza alapján lehet 

beiratkozni. Ezen intézetekben a jövőben mindenki- 

nek tandijat kell fizetni, ezzel szemben azonban 

noritiák az ösztöndijakat. A latin nyelv is- 

mét kötelező lesz és mindennemü sportot is üznek 

majd az iskolában. A sportból szintén vizaváznak 

a növendékek. 

ROSSZUL MEGY A SZUEZ-TARSASÁGNAK. Min- 

den hivatalnok előtt mindig ugy lebegett a Szuez 

csatornatársaság képe, mint a tündérálom. Sehol 

nem fizették jobban a vállalati tisztviselőket, mint 

ennél a társaságnál. Fontokban fizették ki minden 

elsején a havi járandóságot és ez a fizetés egyma- 

gában több volt, mint sok egyszerü hivatalnoknak 

az évi fizetése. ÁA Szuez-társaság nem takarékosko- 

dett. Miért is tette volna? A világ minden valutájá- 

ban dült a pénz a társaság kasszájában. Milliárdok- 

ra rugott a jövedelem és a rezsi legnagyobbrészt 
abból állott, hogyan adminisztrálják ezt a rengeteg 
sok pénzt. Ezek után nem csoda, hogy sokan fényes 

állást is felcseréltek volna szivesen, egy közepes 

hivatalért a Szuez csatorna-társaságnál. Azonban a 
leghosszabb kolbásznak is van vége, ez a ténymeg- 
állapitás tünik ki a társaság legutóbbi jelentéséből, 
amely közli, hogy a teljesen megcsappant forgalom- 

ra való tekintettel, a társaság már nem tud fizetési 
kötelezettségeinek eleget tenni hivatalnokai legna- 
gyebb részével szemben. Ez pedig prózában annyit 
jelent, hogy leépitésre számithatnak az előkelő tár- 
saság tisztviselői, 

e 

AZ „ELEKTROMOS SZEM". Ismeretes, hogy a sze- 
lénnek és az alkáli-fémeknek az a tulajdonsága, 
hogy fény hatására elektromosságot fejlesztenek, 
számos gyakorlati jelentőségü találmány kidolgo- 
zására adott alkalmat. A szelén fényelektromos sa- 
játságain alapszik például a betörők réme, a látha 
tatlan infravörös sugarak felhasználásával meg- 
szerkesztett riasztóberendezés. Ez az elmés talál- 
mány most érdekes módon a természetvédelem szol- 
gálatában is alkalmazásra került. A Göring mar- 
sall és birodalmi vadászmester karinhalli birodal- 
mával szomszédos schorfheidi vadaskert személy- 

etének sok gondot okozott eddig a kocsibejárain!i 

Onor Biblioteca Universita i 

hadihajók erős védelme alatt haladt. Szivós és több 

olsáló rácsos kapuk őrizete. A bölények, rén- 
szarvasok és muilonok nem egyszer megszöktek, ha 
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ARA * I 

A Romániai 
Magyar Népközösség lapia 

a társzekerek után egy pillanatra nyitvamaradt a 
kapu. A rácsos kapuk ma már eltüntek helyükről és ] 
csupán két-két „kapufélfa" őrzi a bejáratokat, azon- Í 
ban „elektromos szemmel" felszerelve. Ha a vad ki 
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akar szökni és a láthatatian sugarak utjába kerül 

abban a pillanatban szirénák szólalnak meg és fény. 

szórók gyulladnak ki, mire még a bölény is hanyát 

homlok menekül vissza a sürübe, 

Menekül a szovjet hadiipar 
a Dnyeper, Krimi félsziget és Azovi- 

tenger közötti területekről 
Budapestről jelenti a Rador: Az NII a magyarla- 

pok megbizható hireit közli, amelyekből kitünik, hogy 

a szovjet kormány intézkedéseket tett a Krimi félszi- 

get és a Dnyeper, valamint Azovi tenger közötti kör- 

zet sürgős kiüritése érdekében. Az összes ipari üze- 

A legujabb német 
A német vezéri főhadiszállás tegnap a következő 

harctéri jelentést adta ki: 

Keleten a támadó hadmüveletek a kedvezőtlen 

időjáras és a nehéz terepviszonyok ellenére is jól ha- 

ladnak előre. 
Mint már külön jelentésben közöltük, német ten- 

geralattjárók az Atlanti-óceán északi részében negy- 

vVen hajóból álló hajókaravánt támadtak meg, amely 

napig tartó küzdelemben a tengeralattjárók eddig 

huszonkét gőzöst sülyesztettek el, összesen 134.000 

tonna ürtartalommal, két további hajót, összesen ti- 

zenegyezer tonna ürtartalommal, megtorpedóztak. 

Ezek elvesztésével számolni kell. Az ellenséges hajó- 

karaván elleni támadások tovább folynak. 

A brit hajózás elleni harc során a német légierő 

a legutóbbi éjszaka Great Yarmouthtól délkeletre el- 

sülyesztett három hajót, összesen 21.000 tonna ürtar- 

talommal, amelyek biztositott hajókaravánban halad
- 

tak. Ugyancsak ezen a tengerrészen egy könnyü brit 

Mölders ezredes légirajának kétezredik győzelnme 

Berlinből jelenti a Rador: Katonai forrásból je- 
lentik, hogy a Mölders ezredes parancsnoksága alatt 

álló vadász légiraj 
szeptember 8 án aratta kétezredik légi győ- 

zelmét. 

A kétezeregyedik győzelmet Beck őrnagy jelentette, 

aki egy szovjet vadászrepülőgépet lőtt fe. Szeptember 

10-i 
EMölders ezredes légiraja 2033 ellenséges re- 

pülőt lőtt le és ezek közül 1337 gépet a keleti 
fronton. 

Ezenkivül a bombák és a repülőgépen levő fegyverek 

Fekete-tengeri szovjet tengeralattjáró támasz- 
pontot bombáztak nagy sikerrel a németek 

Berlinből jelenti a Rador: Az NTI katonai körök- 
ből szerzett értesülése szerint a német bombavető re- 

pülőgépek az utóbbi napokban ismételten támadáso- 
Eat intéztek a Szovjet Fekete-tengeri tengeralattjáró 

támaszpontja ellen és 

sulyos károkat okoztak az ott összegyüjtött 
egységekben. 

Az első támadás alkalmával a német repülők egy 
Odesszától elmenekült tizezer tonnás hajót sülyesztet 
tek el. Szeptember 9-én ujabb támadást intéztek a né- 
met repülők. Ezen alkalommal husz-huszonöt szállitó 
hajót találtak a kikötőben. Egy négyezer tonnás gő- 
zöst számos bombatalálat ért. A hajó oldalra dőlt és 
lassan elsülyedt. A német repülőgépek egy másik cso- 
portja három, egymás mellett horgonyzó szovjet ten- 
geralattjárót bombázott. 

A tél nem 
Berlinből jelenti a Rador: Az 

leten a Szovjetunióban a téli időbe 
ru 

1 Szentpétervárott és 

akadály a ném 
Az egyik sajtóértekez- 

en folytatandó hábo- 

mek, amelyek a szovjet hadsereg számára dolgoznak 

megkezdték az elköltözést. A katonai hatóságok pa- 

rancsára, azokat a gépeket, amelyeket nem tudnak el- 

szállitani, elpusztitják. 

hivatalos jelentes 
cirkálót és Ainwiccetől északkeletre egy másik keres 
kedelmi hajót bombatalálattal megrongált. Más harc 
repülőgépek Mittlesboroughnál alacsonyan támadva 
bombatalálatokat értek el egy kohóüzem ellen és azt 
sulyosan megrongálták. Megrongálták a sziget keleti 
partján levő kikötőberendezéseket is. A kisérőszolgá- 
latot teljesitő őrhajók a Csatornában visszaverték 
egy angol gyorsnaszád-kötelék támadását, amelyet az 
a védelmük alatt álló hajókaraván ellen többször meg. 
iemételt. Az angol gyorsnaszádok közül hármat eell. 
sülyesztettek. A tengeri ütközetbe a haditengerészet:t 
parti ütegei is beleavatkoztak és elüzték az ellenséges 
gyorsnaszádokat. A német hajókaraván összes hajói 
sertetlenül elérték rendeltetésük helyét. 

Ellenséges repülők támadást intéztek a birodalom 
északkeleti partvidéke ellen. A támadás következté- 
ben a pelgári lakosság halottakat és sebesülteket ve- 
szitett. A légelháritó tüzérség két ellenséges bomba- 
vető gépet lelőtt. 

segitségével a földön 188 ellenséges repülőgépet sem- 
misitettek meg, mig 110 repülőgépet megrongáltak, 
vagy minden valószinüség szerint elpusztitottak 
Ugyancsak ez a légiraj 12 páncélkocsit, tizenhat 
ágyut, harcminenégy mozdonyt, négyszázharminckét 
motorizált ágyut, hetvenöt szekeret és egy páncélvo- 
natot semmisitett meg. Az ellenséges repülőterek, 
menetoszlopok, tüzérállások, vonatok és más katonai 
célpontok ellen 354 támadást intéztek, valamennyit 
igen csekély magasságból. 

Ezeket a kiemelkedő sikereket a légiraj ugy 
érte el, hogy 12.252 órát töltött a levegőbem. 

A bombák a három tengeralattjáró között 
rrobbantak és elsülyesztették azokatt 

A tenger fenekére küldtek még egy tizenötezer tonná 
szállitóhajót és egy másik hajót, amely a tengeralatt 
jarókat látta el üzemanyaggal. A kikötő északnyugat 
részében horgonyzó petróleumszállitó hajók kigyul- 
ladtak. Megállapitották azt is a német repülő 
az előző támadás alkalmával eltalált háromezer ton 

hajó elsülyedt és helyén a te: 

stockholmból jelenti a Ka AZ NT 
a brit hirszolgálat moszkvai értesülése szerint 

ságnak a védelem érdekéb 

ehetőségével kapcsolatosan feltett kérdésre azt 
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et küzdött át és rendkivüli sikereket ért el, ami azt 
enti, hogy ma, amikor a nagy német birodalom csa- 

atai sokkal jobban vannak felszerelve, a tél nem ké- 
olyan körülményt, amely befolyásolhatja a hábo- 

Arról sem szabad azonban elfeledkezni - 
hangoztatták ezen a sajtóértekezleten , 
hogy a tél beálltáig még több mint két hónap 
van és ezen idő alatt a katonai helyzet fejlő- 
dése nem áll meg. A két hónap alatt a had- 
szintéren olyan események történnek, ame- 

lyeknek döntő jelentőségük lesz. 

Berlinből jelenti a Rador: Az ukrajnai püspökök 
nzenetet küldtek Hitler vezérnek. Ebben közlik, hogy 
a Potchajeff hegyén, a wolhyniai ukrán nép templo- 
mában összegyült püspökök szerencsekivánataikat 
tolmácsolják a Vezérnek és győzelmes hadseregének 
abban a pillanatban. 

amikor hazájuk felszabadult a bolsevisták 
és istentelenek igája alól 

CIANO GRÓF HARCI FELHIVAÁSA 

Berlinből jelenti a Rador: A Stefani-iroda közlése 
szerint a német sajtó kidomboritja Ciano grófnak a 
vádió által is közvetitett felhivását, amelyet az egész 
világhoz intézett a bolsevizmus elleni harc érdekében. 
Egyes lapok kidomboritják azokat az elveket, ame- 
lyek szerint ; 

a világ összes népei élvezni fogják a kommu- 
nizmus felett aratott győzelem gyümölcsét. 

Más lapok azt irják, hogy Ciano gróf harci felhivása 

jelképezi. 

Ukrajnai püspökök üzenete a német Vezérnek 
1Az ukrajnai püspökök tanácsa és hiveik kérik a Min- 
denhatót, vegye védelmébe a német birodalmat meg- 
alapitó Vezért, aki sten kegyelméből az egyenes uton 
vezeti a nemzeteket. A püspökök köszönetet monda- 
nak a felszabaditó Vezérnek és diadalmas hadseregé- 
nek. Az üzenetet Alexij, Wolhynia érseke, Simon, 
ostrogi érsek, Pantelimon lembergi püspök és Benja- 
min püspök irták alá. 

Horthy 

Berlinből jelenti a Rador: A vezéri főhadiszállás 
a következő közleményt adta ki: 

Hitler vezérés kancellár meghivására Horthy 
Miklós, Magyarország kormányzója meglátogatta a 

i Führert a keleti harctéren levő főhaszállásán, ahol a 

magyar kormányzó szeptember nyolcadikától tizedi- 
kéig tartózkodott. A magyar kormányzó kiséretében 

volt Bárdossy László dr. magyar miniszterelnök és 

külügyminiszter, Szombathelyi Ferenc altábornagy, 
magyar vezérkari főnök, valamint Sztójay Döme ber- 

lni magyar követ és Jagow budapesti német követ is. 

A német vezér főhadiszállásán tett látogatása al- 

kalmával Horthy kormányzó megbeszéléseket folyta- 

tott a Führerrei. A tárgyalások folyamán a politikai 
és katonai helyzettel foglalkoztak. 

A hagyományos fegyverbarátság 

A Rador berlini közleménye a továbbiakban be- 

számol arról, hogy a megbeszélések a két nép hagyo- 

mányos fegyverbarátságának jegyében folytak le, 

mely fegyverbarátságot ma a bolsevizmus elleni közös 

iklós magyar kormányzó 
látogatása a német vezérkari 

főhadiszálláson 
harc ujból igazolja. 

A politikai és katonai megbeszéléseken német 
részről Ribbentrop birodalmi külügyminiszter és Kei- 
tel marsall, a német véderőfőparancsnokság főnöke, 
magyar részről pedig Bárdossy László kormányelnök 
és külügyminiszter, valamint Szombathelyi Ferenc al- 
tábornagy, vezérkari főnök vettek részt. 

Horthy kormányzó kitüntetése 
A Führer főhadiszállásán tett látogatás alkalmá- 

val Horthy kormányzó meglátogatta Brauchitsch 
tábornagyot, a német hadsereg parancsnokát, majd 
Göring marsall meghivására őt is felkereste. Szeptem- 
ber tizedikén a Führer és Horthy tengernagy, magyar 
kormányzó megbeszélései befejeződtek. Ezen alka- 
lomból a Führer ünnepélyesen átnyujtotta Horthy 
kormányzó, magyar hadseregfőparancsnoknak a vas- 
keresztrend lovagkeresztjét, amivel a német vezér el- 
ismerését fejezte ki a vitéz magyar csapatok iránt, 
melyek a német csapatokkal vállvetve küzdenek az eu- 
rópai kultura bolsevista ellensége ellen, felujitva igy 
a hüséges és kipróbált fegyverbarátságot. 

Al AdAéa 

Moszkva üllakozó jegyzékel 
Szófiából jelenti a Rador: A Stefani-iroda közli, 

hogy jólértesült körök szerint a szovjet kormány csü- 

törtökön tiltakozó jegyzéket nyujtott át a moszkvai 

bolgár követnek és ebben a jegyzékben tiltakozik Bul- 

intézett a bolnár kormányhoz 
gáriának a tengelyhatalmakkal való együttmüködése 
ellen. 

A jegyzék homályos utalásokat tartalmaz Bulgá- 
ria és Szovjetoroszorság jövő kapcsolataira vonatko- 
zólag. 

léttllölléétőé 

Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: 
Roosevelt elnök 

tegnapirádióbeszédében 

többek között kijelentette, hogy mostantól fogva a 

német és olasz hadihajók csak saját kockázatukra 

közlekedhetnek az amerikai védelmi övezetnek nyil- 

vánitott vizeken. 

Keoosevelt elnök hadsereg- és flottaparancsnoki 

minőségében elrendelte, hogy ezt a politikát gyakorla- 

tilag alkalmazzák. A felelősség - Roosevelt szerint 

Németországot terhelné. Tüzelni csak akkor fog- 

nak, ha „Németország válságot akarna kiprovokál- 

ni.7 A továbbiakban Roosevelt megjegyezte, hogy 

a tengerek szabadságának" fenntartása az Egye- 
süt Allamok történelmi politikájához tartozik. 

Beszéde során az elnök ugy vélte, hogy a tengely- 

hatalmak ellenségei felé irányuló amerikai kereske- 
delmet és utánpótlási szállitmányokat gátló tenger- 

a tengeri szabad utak veszélyeztetői."" ; 

-Nem kerestünk tényleges háborut Hit- 
lerrel, - igyekezett bizonygatni a szónok, 

nmajd igy folytatta: nem tesszük ezt ma 
sem. De olyan békét sem akarunk, melyért 

azzal fizetnén nhogy megengednénk Hitler 

alattjárók és cirkálók „az Atlanti-zóceán kigyói" és 

ROOSEVELT VESSZOPARIPAJA: 
MAz Egyesült Alhlamok „védelmi" politikája 

reskedelmi hajóinkat, mindaddig, amig ezek 
a törvényekhez igazodnak. 

- A nemzeti szocializmus arra törekszik, - 
mondotta a továbbiak során Roosevelt, - hogy véget 
vessen a tengerek szabadságának s megszerezze a 
maga számára a teljes ellenőrzést és a tengerek ural- 
mát. Mihelyt hozzájutna a tengerek ellenőrzéséhez, 
nyitva állana az ut további tervei felé, különöskép pe- 
dig az Egyesült Allamok és a nyugati félteke uralá- 
sára, ami „az erőszak uralomrajutását" jelentené. 

Roosevelt megujitotta ezután ama állitását, 
hogy az Egyesült Allamok „kimondottan védelmi po- 
litikát" folytatnak. Senkinek sem kell a kis dolgok 
mellett időznie és azt kérdeznie, vajjon az Egyesült 
Allamok az ötödik, tizedik, huszadik támadás után 
kezdenek-e védekezni... i 
- Itt az idő, hogy résen legyünk! - fejezte be 

rádióbeszédét Roosevelt elnök. 
Washingtonból jelenti a Stefani-iroda: Roosevelt 

beszédét az összes északamerikai rádióállomások köz- 
vetitették és annak elhangzása után tizennégy nyel- 
ven azonnal ismertették. Már most megállapitható, 
hogy Roosevelt elnök beszédét az amerikai közvéle- 
mény hüvösen fogadta, kivéve az angolbarát és zsidó 
köröket, melyek viszont nem leplezik kiábrándulásu- 
kat amiatt, hogy Roosevelt még most sem döntött a 

nadviselés mellett. (Rador) 

a háromezer éves európai civilizáció harci kiáltását 

a 

Visszacsatolási kölcsömt 
jegyezmi: 

Ki 
É . / 

isznátacos ctjegyzés 
Tulajdonképpen senki nem akart népünnepélyt. A 

két mama beható beszélgetés során megállapodott 
abban, hogy a legszükebb családi körben tartják meg 
az eljegyzest. A szülők, testvérek, nagynénik, nagy- 
bácsik, unokatestvérek és sógorok amugy is összesen 
mintegy ötven főnyi létszámot biztositottak. Ezenki- 
vül legfeljebb a kétoldali első keresztkomapár, Jo- 
lánka részéről Csicseriék, a völegényjelöltre való te- 
kintettel pedig Liptókyék, mint számbajöhető nász- 
nagyjelöltek, kerültek a meghivottak közé. Melániát, 
a Jolánka kebelbarátnőjét udvarlójával, Ferust s 
Imrét, a Jóska két legmeghittebb cimboráját, termé- 
szetesen nem lehetett volna kihagyni. A Jóska huga 
sem érezte volna jól magát udvarlója nélkül, a Jolánka 
bátyjának menyasszonyát pedig kihagyni egyenesen 
sértés lett volna. 

A kikérés könnyen ment, mert Jolánka eladó sor- 
ban levő lány volt, Jóska is elég szemre és jövőre ter- 
mett legény, a nagy lemondás a szülők részéről csak 
akkor mutatkozott meg, amikor kedves lányuk kezé- 
vel együtt oda kellett adniok egyetlen féltve őrzött 
süldőmalacukat is. Ennek halála nélkül ugyanis nem 
lett volna élet az eljegyzésen. Igaz emiatt fel is dult a 
családi egyensuly, mert a mama téli zsir- és nyári sza- 
lonnakészletét látta ezzel veszélyeztetve, Jolánka pe- 
dig lépten nyomon a maga jövőjét a süldő sorsával 
egybevetve hallotta emlegetni. Végül is nem lehetett 
tudni, hogy mi volt az egész városrészben szenzáció, 
az eljegyzés, vagy a disznótor. 

Szegény malacka a családi halálos itéletben disz- 
nóvá magasztosult és mielőtt feláldoztatása ellen 
felebbezéssel élhetett volna, máris hangtalanitották és 
végre is hajtották rajta az itéletet. A perzseléskor 
azonban terjengeni kezdett a füstfelleg. Előbb a szom- 
szédok szipantották tüdőre, azután a járókelők állot- 
tak kiosztási csoportrendben a kapu elé. Végül már 
komoly aggodalommal gondoltak a tiltott gyülekezés- 

nek várható következményeire és hirtelen bevitték a 
süldöcskét a konyhába s egy fürdőkádban koppasztot- 
ták meg. Igen ám, de ettől a pillanattól kezdve go- 
molyogni kezdett a hirfelleg s a mindennapi hirbom- 
baák szenzációjaként kirobbant a nagy ügy. 

A családfa legmesszebbmenő ágai kezdettek visz- 
szahajolni. A rosszul fizető lakó tiz nappal elseje előtt 
behozta a házbért. Az egyik mama két nőegyletbeli 
tagtársa egy kelim abrosz kivarrását helyeztek kilá- 
tásba a meghivás megtiszteltetése fejépen. A póstás 
csupán kostolót kért, hogy bukott kisfia hangulatát a 
pótvizsgára jótékonyan befolyásolná. A kéményseprő 
szerencsét kivánt, az ujságosasszony nagy sietve a 
vejét akarta meglepni, a bőrkereskedelmi alkalmazott 
egy szál kolbászért pár cipőtalpnak valót igért. Lisz- 

tet is igértek a kis kostoló fejében más oldalról. Végül 
vidékről bejött rokonokat és jóbarátokat sem lehetett 
volna az eljegyzésről kirekeszteni. A muzsikusoknak 
pedig enni adni, egyenesen kötelesség. 
AAzennivaló drága kis süldöcske csak ugy ontotta 

a jónál jobb falatokat. Azonban minden erőlködése 
kárba veszett. A pár üvegcserép, ajándék, iköröskész- 

let, gyökeresvirág, csokorrózsa és más csecsebecse 
árán asztalhoz került vendégsereg megette a süldöcs- 
két. De megette a következő névnapra előre beszerzett 
pár tyukocskát a kakassal együtt és mégis akadt 
olyan aki elégedetlenül távozott a lakomáról. 

Ezek kezdettek suttogni mindenfelé. Hogy milyen 
ffösvények ezek a Kovácsék. Összecsőditik ezt a nagy 

sereget és még az étel is szükön jutott. Mert hát mégis 

csak szemtelenség, hogy egy eljegyzéssel kombinált 
disznótorból éhesen menjen haza az ember... 

elesSseg! 

Előbb az idegenek között volt nézeteltérés, azután 
a két mama tett egymásnak szemrehányást a sok 
meghivásért és vendégfogadásért, majd a papák vál- 

tottak egymással sértő levelet s végül Jolánka Jóská- 

nak visszaküldötte a gyürüt. A papája pedig miközben 
minden ajándékot és emléket szorgalmasan földhöz 
vert, erélyesen kijelentette, hogy az ő házában sem 
eljegyzést s disznótort nem engad többé tartani.. 



Vasárnap, 1941 szeptember 14 

Égő falun vonulnak át 
a hadiszállitmányok 

A német munkaosztagok a keleti fronton 
utat épitenek 

Bolsevisták által felrobbantott 
hid 

Vatikánvárosból jelenti a Havas-OFI ügynök- 
ség: Myron Taylor, Roosevelt elnök személyes vati- 

kani megbizottja, aki csütörtökön Maglione biboros- 
államtitkárral is tárgyalt, szeptember 22-én utazik 1 

vissza Rómából Washingtonba. Myron Taylor min- 
den bizonnyal XII. Pius Pápának Roosevelt üzeneté- 
re adot válaszát viszi magával. 

A Vatikánban nem nyilatkoznak 
Roosevelt üzenetének tartalmáról 

Beavatott körök mindössze annyit mondanak, hogy a pápa és Roosevelt megbizottja 
a háboru és béke kérdéseit vitatták meg 

Roosevelt üzenetének tartalmára vonatkozólag 
különböző találgatások folynak, de tekintettel arra, 
hogy a Vatikán ilyen esetekben a szokásos tartóz- 
kodó magatartást tanusitja, beavatott körök mind- 
össze annyit jegyeztek meg, hogy őszentsége és My- 
ron Taylor a háboruról és békéról folytatott eszme- 

cserét. (Rador). 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Roo- 
bevelt propagandistái egyrészről a Greer cirkáló inci- 

densére s egy hadiövezetbe került és hadianyaggal 
megrakott amerikai hajó állitólagos elsülyesztésére 
hivatkozva, 

továbbra is izgatják a közvéleményt, más- 
részről azonban az Egyesült Államok ismert 
személyei megkisérik a szembeszállást ez- 

zel a gyülölethadjárattal. 

Az Associated Press a kaliforniai San Pedróból 
közli, hogy Farley volt postaügyi miniszter, a de- 
mokrata párt elnöke, legutóbbi nyilatkozatában kije- 

; lentette, hogy 

Neves amerittai közéleti vezelők a nyűlölelhadjárat ellen 
A hajóelsülyedések nem képeznek okot az Egyesült Allamok hadbalépésére 

a mostani hajóelsülyedések nem elégséges 
okok az Egyesült Allamok hadbalépésére. 

A közvélemény tisztában lehet ezzel. Amerika népe 

számot vethet azzal a veszéllyel, melyet az Angfiába 

irányitott hadianyag szállitása jelent és el lehet ké- 

szülve arra, hogy ez alkalommal egyik-másik hajó el- 

vész. 
Wood tábornok, az „America First" bizottság el- 

nöke Washingtonban a nagy nyilvánosság előtt kije- 

lentette, hogy 

Roosevelt hadiövezetbe küldte hajóit, ahol az 

incidensek elkerülhetetlenek. (Rador). 

Angha fél az indiai és 
Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Mint a brit tájékoztató szolgálat közölte, az angol al- 
! sóház csütörtökön délután a harmadik felolvasás után 
eelfogadta azt a törvényjavaslatot, melynek értelmé- 
bpen 

Indiában és Burmában a háboru egész tar- 

tamára s a háboru befejezése után is egy 

burmai szavazásoktól 
India egyes vidékein forrong a közhangulat 

évig felifüggesztik az összes választásokat. 
Amery indiai miniszter ez alkalommal állást foglalt 
a brit kormány eme intézkedése mellett s többek kö- 
zött kijelentette: 

,Sajnálom, de be kell vallanom, hogy India 
egyes vidékein a közhangulat nem éppen 

jó... 

Berlinből jelenti a Rador: Katonai körökből köz- 
Hik, hogy a brit rádió egyre folytatja olyan hirek ki- 
találását, amely szerint a német csapatok a keleti 
fronton bizonyos meghatározott időpontokra akarnak 
elfoglalni különböző katonai pontokat. Hangoztatják, 
hogy ez a hirverési rendszer kevés eredménnyel ke- 
csegtet és igy jobban tennék, ha lemondanának arról, 
mert ha feltételezik, hogy a németek megszabott idő- 
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Javithatatlan a londoni hirharang 
Komikus brit hirvezés a „meghatározott időponíra" történő hadmüveletekről és az 

olasz önkéntes légiók szerepéről 

pontban akarnák elfoglalni 
pán derüt kelt. 

Csak a németek határozzák meg és senki más 
a világon Szentpétervár elfoglalásának alkal- 

mas pillanatát. 

Szentpétervárt, ez csu- 

A Rador másik berlini jelentése igy szól: A Reu- 
ter ügynökségnek „a francia határon" szerzett érte- 

sülése szerint abból a tiz olasz hadosztályból, amelyet 

a németek „kértek" a keleti frontra, csupán hármat 

küldtek és ezekből is csak egy van a harci övezetben, 
a német rohamcsapatok háta mögött. Várható, hogy 

a többi hadosztályt is rövidesen elküldik „sürgős né- 

met kérelem alapján". Ezzel a hirrel kapcsolatban fel- 
hatalmazott német helyen megállapitják, 

eléggé ismeretes, hogy Olaszország önként 
küldte hadosztályait, a németek külön kérése 

, hogy a kleii fronáona 

a bolsevizmus elleni har n. 
— 

MA! A nemet filmgyártás büszkesége MA 

Ostromállapot Teheranban 
Teheránból jelenti a Havas-OFI ügynökség: Te- 

heránban kihirdették az ostromállapotot. A perzsa fő 
város katonai kormányzójává Ahoad Admadi tábor 

nokot, az iráni haderő legmagasabbrangu személyisé- 

gét nevezték ki. Másrészről cáfolják azokat a hireket, 
mintha az uralkodócsalád tagjai Ispahanba utaztak 

volna. 

Roosevelt tanácskozott 
a szovjet követtel 

Washingtonból jelenti a Rador: A NTI közli, 

hogy Roosevelt elnök Hull külügyi államtitkár jelen- 
létében csütörtökön másfélórás megbeszélést folyta- 
tott Umanski amerikai szovjet nagykövettel. Az 

Associated Press közlése szerint Hull a Fehér Házból 

való távozása után kijelentette, hogy a megbeszéfésen 
megvizsgálták az Egyesült Allamokat s a Szovjetuniót 
érintő összes kérdéseket. Az angol -amerikai-szov- 

jet megbeszélésen résztvevő amerikai bizottság való- 
szinüleg ma, szombaton indul Moszkva felé. 

Halálbűüntetés vár a várnai 
összeesküvökre 

Szófiából jelenti a Havas-OFI ügynökség: A 
néhány héttel ezelőtt Várnában leleplezett kémkedé- 
si és szabotázsügyben a vizsgálat befejeződött, 
nyole egyén bünössége derült ki, ezek között van az 

ismert összeesküvő, Rudvin is. Az ügyész az összes 

vádlottakra a halálbüntetés kimondását kéri. 
tt e2 

Angol repülök ismét messértet- 
ték Svéjt semlegességét 

Bernből jelenti a Német Távirati Iroda: A Sváj- 

ci Távirati Iroda és illetékes svájci katonai körök 
egállapitották, hogy a brit légierő a szerdáról csü- 

törtökre virradó éjjel, Olaszország elleni támadá- 
sai során, ismét megsértette Svájc eme z 

(Rador). 
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ságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 
1a ak, válamtoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese.. 

ez 

Denél ismeretlen költőnőhöz 
Asszonyom! 
Levélben, amelyet hozzám juttatott verseihez 

ellékelt, kirogásolja, hogy verspályázatokon bizott- 
ság birálja a kolteményeket és annak az óhajának ad 
nejezest, hogy ezt inkább egy ember végezze. Ez a 
eleménye nem helytálló. 

A régi görögöknél nyilvános verspályázatok vol- 
tak. A szabad ég alatti szinházakban sokezer ember 

gyült össze. A szinpad egyik oldalán ült a birálók bi- 
zottsága, a másik oldalon egymásután jelentek meg a 
ályágó költök és olvasták fel müveiket. A bizottság 

nyilvánosan itélt. A győztesnek a tömeg előtt 
jtecsák át a koszorut, akinek pedig gyenge volt a 
rse, annak mindenki előtt kellett a kudarcot elvi- 

Hasonlóan nyilvános verspályázatok voltak az 
orban a rómaiaknál is. Nyilvánosan adták elő éne- 

1ket az ir és a skót bárdok, a német mesterdalnokok, 
svéd és dán kobzosok és a dijazás is nyilvános volt. 
őurak ünnepélyein és lakomáin az igricek, regősök és 

/ hegedősök is nyilvánosan vetélkedtek egymással. 
Japánban ma is megtartják évente cseresznye- 

virágzáskor az országos nyilvános versenyeket, 
am yek már háromezer éve divnak. Ezeken a ver- 
sen. ken a bitáló bizottság elnöke maga a mikádó. 

A legujabb korban valósitották meg a mem nyil- 
vános és jeligés verspályázatokat. Igaz, hogy ezeken 
a gy es nem kapja meg azonnal a nagy tömeg előtt 
a babért, de viszont versének esetleges gyengesége 
miatt nem is kell nyilvánosan pirulnia. A jeligés vers- 
pályázat tehát tapintatosság egyben kezdő verselők- 
kel szemben, másrészt biztositja az itélet igazságát, 
elfezvlatla ágát. A biráló bizottság tagjai nem tud- 
ják, kinek a versét vizsgálják, mert hiszen a szerző 
1 evét a lezárt és lepecsételt jeligés levél rejti. Csak az 
1 élet meghozatala után kerül a sor a jeligés levélkék 
felbontá Csakis akkor tudják meg a biráló bizott- 
ság tagjai is, kinek itélték oda a dijat. Itélethozataluk- 
ban nem irányithatja őket barátság, ellenszenv. A 
birálók részint olyan emberek, akik bár maguk nem 
verselnek, de értenek a széptanhoz és a versszabályok- 
hoz, részint pedig olyanok, akik maguk is költők, de a 
versenyen nem vesznek részt. A bizottság tagjai nem- 
csak a vers belső zöngését, tartalmát, érzelmeit, esz- 
fmebeli szépségeit vizsgálják, hanem alaposan megné- 
tik a vers külső formáját is, kidolgozását, rimelését, 
nem pongyola-e, nem sérti-e a jóizlést. Sokszor akad 
vers, amelynek gondolata csillogó, remek, azonban a 
verselés tökéletlen, felületes. Máskor meg a bizottság 
elő olyan vers kerülhet, amelynek technikája teljesen 
kilorrott, de eszmeileg és érzelmeileg vizenyős, sekély. 
Ebbe a két osztályba tartozó versek sem számithatnak 
asmerésre, jutalomra. A pálmát a biráló bizottság lel- 
(Mismeretes vizsgálat alapján csakis belsőleg és külső- 
leg egyaránt tökéletes költeménynek nyujtja. 
A gyenge és rosszaknak talált versek szerzőinek 
nevét nem tudja meg soha senki, még maga a biráló 

bizottság sem. Az ilyen versek jeliges levélkéit 
ugyanis felbontatlanul elégetik. Igy a balsikerü versek 
iróinak nem kell pirulniok, hogy ezuttal hiába nyuj- 
fották karjukat a dicsőség után. És ez igy van jól. A 
nyilvános kudarc nem veszi el örökre kedvüket a ver- 
veléstől. Mert ha egyszer-másszor kisérletük meddő 
ls marad, de ha lelkük mélyén valóban ott rejtőzik a 
ehetség, akkor nem riadnak vissza, folytatják a rime- 
lést és elérkezhetnek a tökély olyan fokára, amikor 
majd nekik is kijut a pályadij és a hirnév. 

Azért csak küldje be verseit bátran a pályázatra. 
. Kubán Endre 

. 

a. 

. 

Forditásokat 
magyarból németre és németből 
magyarra, irodalmi és szakmüveket 

vállalok. Timisoara III, Strada 
Rusu Srianu 2 szám 

- Aki az országnak ad, nekünk ad. Az erős és 
gazdag Románia biztositja a nyugalmat és vagyonbiz- 
tonságot. Jegyezzünk visszacsatolási kölcsönt. 

- Antonescu tábornagy-államvezető feleségének 
látogatása a sebesültek kórházában. Predealról je- 
lenti a Rador: A kórházi látogatások során Anto- 
nescu tábornagy-államvezető felesége látogatást tett 
a pénzügyi tisztviselők predeali házában berendezett 
katonai kórházban, ahol lábadozó sebesültek van- 
nak. Ezt a szépen berendezett kórházat az államveze- 
tő feleségének elnöklete alatt müködő patronázsbi- 
zottság jelentős hozzájárulásával és a tábornagy fe- 
leségének kezdeményezésére létesitették. Antonescu 
tábornagy-államvezető felesége cigarettát, bort, gyü- 
mölcsöt, könyvet és kávét osztott szét a sebesültek 
között, akik nagy örömmel fogadták az előkelő ven- 
déget. Az államvezető felesége a látogatás alkalmával 
utasitást adott arra is, hogy növeljék az ágyak szá- 
mát. 
- Hitler kihallgatáson fogadta a spanyol nagy- 

követet. Berlinből jelenti a Rador: Hitler vezér csü- 
törtökön a vezéri főhadiszálláson Ribbentrop külügv- 
miniszter jelenlétében kihallgatáson fogadta Mayal- 
de gróf spanyol nagykövetet és Portugália követét, 
aki ez alkalommal átnyuitotta megbizőlevelét. 

- Akiknek van elég olvasnivalójuk. Ráérő 
amerikaiak kiszám tották, hogy a világon a leg- 
több levelet Roosevelt elnök kapja, nem keveseb- 
bet, mint naponta hatezerötszáz darahot. Közvet- 
lenül utána a sorban Greta Garbo és Jan Kiepura 
következik. 

- Churchill és - a politikai háboru. Amszter- 
damból jelenti a Rador: A NTI közli, hogy a brit rádió 
hire szerint Churchill kijelentette az alsóházban, hogy 
intézkedik a politikai háboruval foglalkozó szerveze- 
tek összeegyeztetéséről. Erre a célra végrehajtóbi- 
zottságot aliakitanak, amelyet felhatalmaznak a poli- 

tikai háboru vezetésével. 
üötszáz áldozata van a legutóbbi földrengésnek. 

Ankarából jelenti a Rador: Az első vizsgálatok után 

hozzávetőlegesen ötszáz áldozata van az Agri-vidéki 

rendkivül heves földrengésnek. A török távirati iroda 

közli, hogy csütörtökön reggel földrengést észleítek 

Erzingean, Karakose, Bittlis és Nasbagir környékén. 

A földrengésnek emberáldozatai is voltak és a házak 

összeomlottak. A földrengés által elpusztitott vidé- 

kekre segélycsapatokat küldtek. 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe- 

hajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. székreke- 

des, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 

tás, felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál tel- 

jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 

den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 

gériában kapható. 

- Hol fogyasztják a legtöbb teát? Egy angol ke- 

reskedelmi társaság, mely a teafogyasztás fellendité- 

sére alakult, érdekes statisztikát közöl, melyből kitü
- 

nik, hogy Angliában 236 millió csésze teát isznak meg
 

naponta s hogy az utolsó évtizedben a fogyasztás nap
i 

32 millió csészével növekedett. Ezzel a hatalmas szám- 

mal az angolok beállitották a teaivás rekordját, mert 

nincsen a földkerekségnek még egy népe, beleértve a 

teát szintén nem kis mértékben kedvelő kinaiakat, 

japániakat és oroszokat is, melynél a teafogyasztás 

ilyen magas számot mutatna. 

- A bécsi Mozart-hét keretében november 28-tól 

december 5-ig zenei kongresszust rendeznek, melyen 

Németország zenei életének minden vezető egyénisége 

és számos meves Mozart-kutató vesz részt. 

Mi a különbség a millió és billió között ?7 A leg- 

több ember kézlegyintéssel intézi el a feleletet, pedig 

száz között talán kettő se tudja, hogy a gyakorlati 

életben annyiszor alkalmazott két szám értéke mily 

irtózatosan távol esik egymástól. Hogy a kérdés 

mennyirenem egyszerü, rögtön meggyőződhetünk 

rőla, ha például tudjuk, hogy az egymillió másodperc 

elteltéhez mindössze 280 órára, azaz nem egészen 

tizenkét napra van szükség, mig az egybillió másod- 

perc már csak 32.879 esztendő alatt pereg le az idő 

homokóráján. Vagy: még szembetünőbb a különbség, 

ha tudjuk, hogy egymillió buzaszem mindössze kb. 8
0 

kilogramot nyom, de az egybillió buzaszem elszállitá- 

sához már 8000 egyenként tiz tonnás vagónra volna 

szükség. Ennyi hát a különbség a millió és billió Kö- 

zött! 

- Röntgenezett kolbász. A röntgensugaraknak 

fpari téren való alkalmazását vezették be nemré- 

gen az angol kolbászgyárak. Valamennyi angol 

kolbászgyár, mely lépést akar tartani a modern 

idők haladásával, különlegesen szerkesztett rönt- 

genkészüléket szerzett be, melyben a forgalomba- 

kerülő kolbászt csomagolás és szállitás előtt átvilá- 
gitják. Az átvilágitás célja az, hogy amennyiben 

a koltászban oda nem való idegen testek lennének, 

azokat könnyen meg lehessen találni és el lehesen 
/ 

Mávolitani ! 
. 
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Mi a K-vitamin? 
„Angewandte Chemie" cimü német szakfolyó 

iratban dr. W. John megállapitja, hogy a vérzéscsilla 
pitó táplálkozási tényezők egyikének, a K-vitaminual 
titkai az orvostudománynak az utóbbi években meg 

llepő gyorsan sikerült felderitenie. Ma már ennek a 
fontos vitaminnak nemcsak kémiai felépitésére derüli 
fény, hanem szintétikus előállitásának problémája i 
megoldódott. A K-vitamin a szervezetben igen fon- 

tos szerepet tölt be. Ez a hatóanyag szabályozza 
ugyanis a vér prothrombin-tartalmát, mely viszoni 
a vér megalvadásának tényezője. A K-vitamint az 
egészséges ember szervezetében főként a bélbakté- 
riumok állitják elő, még pedig az epeváladék fel- 
használásával. Ha bizonyos betegségek Következté- 
ben az epeváladék nem juthat a bélbe, K-vitamin. 
hiány lép fel, mely kóros vérzékenység alakjában mutatkozik. Ezt a vérzékenységi hajlamot K-vitamin 
beiecskendezésével ma már néhány nap alatt meg 
jehet szüntetni. A K-vitaminkészitmények adagolá- 
sárak mint megelőző intézkedésnek az operációknál 

/ jut fontos szerep: velük a vér prothrombintartalmá- 
í nak ilyen alkalmakkal gyakran előforduló csökkené- 

sét előre is meg lehet akadályozni. 
* 

Szeptember tizenötödikén összeül a török 
nemzetgyülés. Ankarából jelenti a Rador: A török 
nemzetgyülés rendes ülésszaka szeptember 15-én 
kezdődik. Előreláthatólag Szaradzsoglu külügymi- 
niszter politikai beszámolót tart és kitér a legutóbbi 
eseményekre. 

- B. Kulcsár Juliska operaénekesnő előkészit 
akadémiára, ének, film és szinpadra. Timisoara, Bu- 
levardul Mihai Viteazul 6. 

- Francia városokat bombáztak az angol repü- 
lők. Párisból jelenti a Rador: A NTIszerint a Petit 
Parisien közli, hogy a Földközi-tenger partvidé- 
kén levő egyes francia városokat szeptember 11-re 
virradó éjszaka angol repülőgépek bombázták. Can- 
nesra az angol repülők néhány robbanó és számos 
gyujtóbombát dobtak. A bombák egy üres repülőtér 
és egy gázgyár közelében robbantak. A bombázás 
kárt nem okozott. 

- Fiatal leány kalandja az oroszlánnal. Genf- 
ből jelenti a Rador: A The African Worlid cimü 
eapetowni ujság egy fiatal leány borzaimas orosz- 
flán-kalandjáról számol be. A leány Khodesiában 
gépkocsin haladt és amikor egy erdő közelébe ért, 
hatalmas oroszlán ugrott a gépkocsi első részére. A 
leány nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem gyorsi- 
dotta az iramot és az oroszlán végül is kénytelen 
voltaz utmenti árokba ugrani. Egy másik oroszlán 
a postaszolgálat gépkocsijára ugrott és az ajtóban 
megkapaszkodott. Az utasoknak harcba kellett bo- 
csátkozni a vadállattal, amelyet sikerült lelökniök 
de közben az autó is megrongálódott. Ezen a kör- 
nyéken különben hat benszülöttet téptek szét az 
oroszlánok. A vadállatok szokatlan támadókedve 
abban leli magyarázatát, hogy a szárazság folytán 
nem találtak ivővizet és ezért behatoltak az emberek 
láltal lakott területekre is, amelyeket különben el- 
ikerülnek. ; 

- Cunningham és a brit propaganda... New- 
yorkból jelenti a Rador: A NTI közli az United 
Pressnek azt a hirét, amely szerint Cunningham kon- 
zervativ képviselő az angol alsóházban a brit propa- 
gandának az Egyesült Allamokban való fokozását 
kérte az elszigetelődés feküzdésére. ; 

- A háztartási alkalmazottak száma Németor- 
szágban az utolsó nyolc év folyamán 500.000-ről több 
mint 1 millióra emelkedett. Németország ebben a né- a 

met életszinvonal erős emelkedésének jelét látja. 1 

- Amikor még halállal büntették az aranycsem- 

pészést. A világ minden államában törvények sza- 

bályozzák az arany kivitelét és behozatalát. Ezek a 

törvények sehol a világon nem egyformák. Kevesen 

tudják például, hogy Mexikóban egészen 1926-ig ér- 

vényben volt egy törvény, amely halálbüntetéssel suj- 

totta az aranycsempészt, sőt tettenérés esetében a ha- 

tósági közegnek joga volt azonnal - minden birói ité- 

let nélkül - agyonlőni a csempészt. Az aranycsempé- 

szés miatt Mexikóban évenkint átlag hatvanezer em- 

bert itéltek el, s 1926-ig évenkint átlag 3-400 embert 

büntettek halállal. 
- A zoppoti erdei opera ünnepi Wagner-előadá- 

sait az idén is hatalmas tömegek élvezték. A tiz elő- 

adásban szinrekerült Wagner-operáknak összesen 

hetvenötezer látogatója volt. 

- Hányszor ketyeg a zsebóra egy perc alatt? 

Hatvanszor, -felelné erre a kérdésre majdnem 

mindenki. Pedig ez tévedés. A zsebóra tudniillik nem 

egyszer, hanem ötször ketyeg másodpercenként, tehát 

háromszázszor egy perc alatt. Ennek megolvasása 

azonban rendkivül nehéz dolog, mert bár háromszázig 

1 perc a. -próbáljuk csak meg - a legnagyobb gyor- 

sasággal még csak tudnánk számolni, arra azonban 

már nem marad sem időnk, sem lélegzetünk, hogy az 

óra ketyegését figyeljük s hogy vele párhuzamosan 
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- MINISZTERI KÖZLEMÉNY A NÉMET Es 
OLASZ NYELV TANITASAÁRÓL. Bucurestiből jelen- 
ti a Rador: Egyes lapokban megjelent téves tájékoz- 
tatások helyreigazitásaként a nemzetmüvelési és val- 
lásügyi minisztérium közli, hogy az elméleti liceumok- 
ban (invatamantul secundar teoretic) az olasz nyelv 
a felső tagozaton ugyanannyi óraszámmal tanitandó, 
mint a német nyelv. A két nyelv közül az egyik köte- 
lező tantárgy. Ami a kereskedelmi liceumokat illeti, 
azok felső tagozatán ugy a német, mint az olasz nyelv 
kötelező tantárgy. 
- Tanévnyitás az aradi római katolikus fiu 

elemi iskolában. Az aradi római katolikus magyar 
fiu elemi iskolában folyik a tanitás és az iskola hét 
osztályába erre a tanévre összesen 334 növendék 
iratkozott be. A növendékek száma tehát ebben az 
Iskolai évben is körülbelül annyi, mint az elmult 
tanévben volt 
- A hatóságok nem állithatnak ki etnikal szár- 

nmazási bizonyitványt. Bucurestiből jelenti a Rador: 

ereje. 

A belügyminsztérium tudomására jutett, hogy a 
községi és városi vezetőségek etnikai származási bi- 
zonyitványokat állitanak ki a hozzájuk fordulók- 
nak. A minisztérium ezzel kapcsolatban leszögezi, 

hogy az etnikai származás kérdése még nincs törvé- 
nyileg szabályozva és ez jelenleg tanulmányozás 
aiatt áll. Ennek következtében a közigazgatási ha- 
tóságoknak nem áll jogukban ilyen bizonylatot ki- 
2llitani, illetve a már kibocsátottaknak nincsen jogi 

- Az aradgaiak kérése az aradi polgármester- 
hez. Arad-Gai külváros lakói, akik az utóbbi hetek 
esőzései következtében sokat szenvednek a város- 

részükben szinte járhatatlanná vált sár miatt, kér- 

hék az aradi polgármesteri hivatal illetékes osztá- 
Iyát, tegyenek sürgős intézkedéseket az utcák jár- 
hatóvá tétele érdekében. 

- Nemzetközi filmkongresszus Rómában. Ró- 
mából jelenti az NTI, hogy a nemzetközi filmka- 

mara elnöksége Volpi grőf elnöklete alatt ülést tar- 

kott. Az ülésen a nemzetközi filmgyártás együtt- 

miüködésé t,valamint a filmcserét vitatták meg. Az 

Ertekezleten tizenhat ország képviselője vett 

részt. 
- Villamos-szerencsétlenség Aradon. A Hegy- 

alja felől Aradra érkezett egyik villamosról a Rad- 
nel-uton eddig még meg nem állapitott körülmé- 

nyek között leesett és sulyosan megsebesült Pascau 

Nicolae vingai gazda. fletveszélyes állapotban be- 
szállitották a kórházba, de kihalligatni még nem le- 
Hetett és igy a szerencsétlenség körülményei mind- 
ezideig tisztázatlanok. Valószinünek látszik, hogy a 
szerencsétlen ember leakart szállni a még mozgás- 

ban lévő villamosról. 
- A válóper nem ujkori találmány. Ezt bizonyitja 

ogy házassági válásról tanuskodó többezer éves ok- 

mány, melyet egy egyiptomi sirban találtak, ugylát- 

szik, hogy a házassággal elégedetlenkedők már abban 

az időben sem tartoztak a ritkaságok közé. 

Felrobbant petroleum gyorsfőző. Bucuresti- 

ből jelentik: A fővárosi Petru Rares-utcában Va- 

siliu Cezar tisztviselő lakásán főzés közben felrob- 

bant a petroleum gyorsfőző. A robbanás következ- 

fében a tisztviselő és felesége, valamint a cseléd- 

l 

leány égési sebeket szenvedtek. Az égő gyorsfor- 

raló a konyhaberendezést is lángralobbantotta, ugy- 

hogy a tüzoltoknak kellett kivbonulniokk 

Elhonyt földbirtokos. Reitter József timisoarai 

földbirtokos, 73 éves korában a gyárvárosi Strada Verde 

37. szám alatti lakásán meghalt. Gyászolják özvegye, 

Reitter, született Wilhelm Teréz, leányai, özvegy Pop 

Elza, dr. Schröder Ida és Eippert Olga, továbbá öccse 

valamint kiterjedt rokonság. A holttestet ma, szombaton 

délelőtt tizenegy órakor a gyászházban beszentelik, majd 

Lovrin községbe szállitják, ahol a családi sirboltban 

helyezik örök nyugalomra. 

= Laval elhagyta a betegágyat. Párisból jelen- 
ti a Rador, hogy Bierre Laval a röviddel ezelőtt el- 
lene elkövetett merénylet okozta sebesülésből fel- 
épült és csütörtökön elhagyta a kórházi ágyat. 
- Tolvaj cselédleány. Bucurestiből jelentik: 

Az ilfovi ügyészség letartóztatta Precup Rozalia 
cselédleányt, aki a mult hónap 26-án takaritás köz- 
ben felfeszitette gazdája iróasztalának fiókját és 
onnan hatszáznegyvenezer lei készpénzt lopott. 
Kézrekeritésekor a hütlen szolgálónál már csak 
háromszázötvenhétezer leit találtak. 

- Aradi juhtenyésztők figyelmébe. Az aradi 
városi állatorvosi hivatal közli az aradi juhtenyész- 
tőkkel, hogy szeptember 15-ig jelentkezniök kell a 
városi állatorvosi hivatalban, ahol felvilágositást 
kell adniok gyapjutermelésükre vonatkozólag. 

- Leesett a szekérről - sérüléseibe belehalt. 
Craiováról jelentik: Florea Dobre tizennégyéves Bis- 
tret községbeli fiu vigyázatlanságból a rohanó szekér 
alá esett, a kerekek oly sulyos zuzódásokat ejtettek 
rajta, hogy sérüléseibe belehalt. 

.Níégy ujját levágta a gép. Bucurestiből je- 
jelentik: Tatu Ioana munkásleány a fővárosi Sora 
áruházban hust darált, mikozben a gép Secsipte ke- 
zét és négy ujját leszakitotta. A menekülésük miatt szintén otthagytak, 

z réss 

A Völkischer Beobachter munkatársa előtt 

Bucurestiből jelenti a Rador: A' Völkischer 
Beobachter legutóbbi számában egyik munkatársa 
tollából hosszabb interjut közöl, amelyet az ujság- 
Wó Antonescan Mihai miniszterelnökhelyettessel 
folytatott. 

A cikk cime: A tábornagy jobbkeze. 
A Jlaptudósitó azzal kezdi cikkét, hogy Anto- 

nescu Mihai minszterelnökhelyettes a tábornagy- 
éllamvezető megvalósitásaiban jelentős részt vett. 
Antonescu tábornagy első kormányában a jelenlegi 
miniszterelnökhelyettese igazságügyminiszterként 
müködött és ebben a tisztségében a román igazság- 
vzolgáltatást megtisztitotta az előző rezsim erköl- 
teseitől 

és azt uj alapokra fektette. 
Az államvezető második kormányában tárcanélküli 
miniszter volt és nagyfontosságu megbizatásokat 
hajtott végre. A háboru kezdete óta Antonescu Mi- 
hai Antonescu lon tábornagy-államvezető helyet- 
jese a kormányban. Kormányelnöki elfoglaltsága 
mellett 

) a miniszterelnökhelyettesre a visszacsatolt 
tartományok ujjáépitésének sulyos terhe 

is nehezedik. 
Az ujságiró ezután elmondja, hogy a beszélge- 
tés során kérdést intézett a minisztereinökhelyettes- 
hez a visszacsatolási kölcsön, a földmüvesréteg uj- 
jászervezése, a zsidókérdés megoldása és az 1940. 
utáni besszarábiai állapotok orvoslása tekintetében. 

A miniszterelnökhelyettes hangsulyozta, hogy 
a visszacsatolási kölcsön célja a visszake- 
rült tartományok ujjáépitése, a mezőgaz- 

! dasági eszközök növelése utján. 
Mint állandó és kiegészitő intézkedés azonban a 

- Az árucikkek kimutatását, vasárnap délig lehet 
benyujtani. A kereskedelmi Testületek Szővetségének 
közbenjárására Timisoara város gazdasági hivatala meg- 
engedte, hogy a malmok, gabonakereskedők, füszer- és 
gyarmatárunagykereskedők, textilgyárak és textiláruke- 
reskedők, cipő és börgyárak, cipőkereskedők és börkeres- 
kedők, hus, hal, tej és tüzifakereskedők a miniszteri ren- 
deletben előirt árucikkeik mennyiségéről szóló elsőizbeni 
kimutatását, melyet eredetileg szeptember 12.-ig kellett 
volna a város gazdasági hivatalánál (ajtó 53) benyujtani, 
az érdekelt felek kivételesen szeptember 14.-ig vasárnap 
délig nyujthatják be. Mindamellett a szövetség felkéri az 
érdekelteket, hogy a kimutatásokat lehetőleg szombaton 
délig juttassák el a rendeltetési helyre. A kimutatások 
három példányban terjesztendők be. A szükséges ürlapok 
az egyesület iródájában kaphatók. Ezeket a kimutatá- 
sokat a jövőben minden hó 10.-én 25.-én kell ugyancsak 
három példányban a városnál benyujtani, 
- Ujabb zavargások Palesztinában, Ankarából 

jelentik: Közép-Palesztinában ujabb zavargások tör- 
tek ki. Bethlehem városa közelében az angol őrjáratra 
bombát dobtak, egy katona életét vesztette. Az ügyből 
kifolyólag több letartóztatás történt. (ESS) 

Erőteljes iinn előrenyomulás 
Aunus-tartományban 

Helsinkiből jelenti a Rador: A Stefani-iroda köz- 
lése szerint a Semejervi és Sotijaervi tavak közötti 
földszoroson levő szovjet erőket a finn csapatok he- 
ves harcok után megfutamitották. 

A finn támadás olyan gyors és heves volt, 
hogy az ellenség nem tudott rendszeresen vé- 

dekezni. 

A finn csapatok egyre mélyebben hatolnak be Aunus- 
tartományba. Ezekben a harcokban egy finn különit- 
mény, amelynek tüzérségi támogatás és utánpótlás 
nélkül kellett egy harminckilométernyire kiterjedő 
mocsaras területen előrenyomulni, különösen kitünt. 
A katonáknak kellett vinni a fegyverzetet, a lőszert és 
az élelmiszereket is. A szovjetcsapatok Semejaervi és 
Praasa között sok páncélkocsival rendelkeztek és 
ezek között több ötven tonnás harcikocsiis volt. A 
harcok során a finnek megleptek egy szovjet vonatot. 
Semejaervi város elfoglalása harc nélkül történt. 

A szovjet csapatok kénytelenek voltak me- 
nekülni és igy, szokásuk ellenére, még a há- 

zakat sem gyujthatták fel. 
Az egyik szovjet katonai konyhán még a tüzhelyen 
találták a szovjet katonák eledelét, amelyet gyors 

Antonescu Mihai miniszierelnökhelyettes nyilatkozott 
a. visszacsatalági kölcsönrül, a lölimüves rélel 

muűiüászervezésérűi és a zsidőkérdés menoltásáról 
Besszarábiában levő földeken történő telepités is . 
kormány célkitüzései között szerepel. Ezek a földelk 
jJavarészt a zsidó ingatlanok kisajátitásából szár- 
maznak. A középbirtok lesz a család alapja - mon: 
dotta a miniszterelnökhelyettes. 

A gazdasági élet románositása kérdésében An- 
tonescu miniszterelnökhelyettes bejelentette, hogy 

a zsidó vállalatok román kézbe történő át. 
vétele érezhető eredménnyel járt. : 

Besszarábiában majdnem teljesen, mig Bukoviná. 
ban szinte már nem létezik zsidó vállalat. Az 1940. 
december 4.-i törvény a zsidó birtokokat is aláve- 
tette a románositási eljárásnak és ennek során ugy 
a nemzetgazdasági miniszter, mint maga Antonescu 
miniszterelnökhelyettes személyesen is közelről fi- 
gyelte a román elem térfoglalását a gazdasági 
léletben. 

Az interju során a miniszterelnökhelyettes ki- 
tért a két visszakerült tartomány közigazgatási át- 
szervezésére, amelyet a régi bajok orvoslása tett 
szükségessé. Hangsulyozta, hogy a visszacsatolasi 
kölcsön valóban a visszacsatolás eszköze lesz, amint 
azt Antonescu tábornagy-államvezető megigérte. 

A kölcsön révén befolyt összegeket csak/ 
a mezőgazdaság és hadsereg szükségietel. 

nek fedezésére forditják. 
Befejezésül a miniszterelnökhelyettes israétel- 

ten kiemelte Antonescu Ion tábornagy-államvezető 
különös gondját a mezőgazdaság és hadsereg iránt. 
Az a gondosság, amelyet az államvezető a hadsereg 
irányában tanusitott, lehetővé teszi, hogy teljesits 
nemzeti küldetését - fejezte be nyilatkozatát Anto- 
nescu Mihai miniszterelnökhelyette. 

....... 

- Amiről Roosevelt nem beszélt... Washington- 
ból jelenti a Német Távirati Iroda: Roosevelt elnök 
legutóbbi beszédével foglalkozva, az Associated Press 
utal arra, hogy az elnök nem jelölte meg, melyek azok 
az övezetek, melyeket az Egyesült Allamok védelme 
szempontjából fontosaknak tart. Majd elválik, - 
folytatja az Associated Press, - meddig terjesztik ki 
ezt a védelmi zónát s bennefoglaltatnak-e a Burma- 
felé vezető utak, a Karaibi-tenger és a Panama- 
csatorna. (Rador.) 1 

üÜgyeletes gyógyszertárak 
Szombaton, szeptember 13.:án Aradon a követ- 

kező gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
Dick (Marasesti-utea és Consistorului-utca sarok), 
Janka (Regele Ferdinand-ut) és Weisz (Avram 
lancu-tér.) 

Szeptember 13-tól 19ig Brasovban a követ- 
kező győgyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
Scholtes (Str. Brancoveanu 7.) és Schmidt (St-. 
Hirscher 14.) 

= Meozi 
m m e 

Aradon szombaton a mozik müsora a követke. 
ző: Corso: Szerelmek éneke (Spanyol film.) Fó- 
rum: A levegő hősei (Német flm.) 

(ARAD) 
fel. 235-64 

Előadások 3, 5, 730 és 930-ko, 

Szerelmek éneke 
A spanyol zene, ének, tánc, romantik 
szépség, temperamentum, érzékiség di 
dala ez a páratlanul gyönyörű ! 
Hiradó: A hálti mószárlás és ényé szenzíciói 



Előrenyomuló német csapatok 
Ez maradt egy házból 

Harc után jól esik 

Vasárnap, 1841 szeptember 14 

Német vasuti jaárőrök 

Formahiba miatt 

Chinezul elveszitette a 

ellen a zöld gyeben 
A labdarugó szabályok visszáságára jellemző 

set szenvedő hőse a Chinezul. Miután igen 
nehéz kö- 

rülmények között a csapat feltünéstkel
tő győzelmet 

harcolt ki Resitán az ottani SSMR csapat
a ellen, most 

formahiba miatt, a zötd asztalnál, a vesztes csapat 

kapta meg a mérkőzés pontjait. 

Miről van ugyanis szó! Rökk, a csapat hátvédje, 

szolgálati beosztása miatt nem tudott elut
azni, és er- 

ről csak az állomáson értesült a csapat vezetősége. 

Egy játékos tehát hiányzott és ezért az állomáson 

a keleti fronton a keleti fronton egy korty friss viz a pályán 

" A A A ......
.. 

á ; MAVAG 4 13 5512 

= sSPORTESEMÉNYEK = a 
Lampart 4 /4ő66 

mzmmmszn Szegedi VSE 4- - 4 3:20 - 

zöld asztalnál az SSMR 
kiharcolt két pontot 
kint levő ifjusági játékost, Stoikov

icsot vitték ma- 

gukkal tizenegyediknek. Stoikovics 
azonban hosszabb 

ideig nem tartózkodott Timiso
arán és ezért nem tud- 

ták a szokásos évi orvosi vizsgála
tnak alávetni, amiről 

igazoló könyvecskéjéből hiányzott
 a kötelező orvosi 

láttamozás. 

A játékos jogerősen igazolva 
van a Hila-fehérek- 

hez, a Chinezul nem nyugs
zik bele az itéletbe és me

g- 

teszi a szükséges lépéseket a
 pályán elért eredmény 

megerősitésére. 

A boroszlói Hermann Göring sportte
lepen mintegy 

50.00 főnyi közönség jelenlétépen zajlot
tak le a Hit- 

ler-Jugend által rendezett nemzetközi 
ifjusági Ver- 

senyek. A musoron uszó, atlétikai és cé
llövő verseny- 

számok voltak. 
i 

; Az uszó számok 

főbb eredményei: 

100 m gyors: 1. Sehröder (ném
et) 1:00.1, 2. Er- 

gjélyi (magyar) 1:02.2, 3. Miloslavic 
(horvát) 1:03, 4. 

Kienast (német) 1:034, 5. Szathmáry (magyar) 

103.8 6. Stakula (horvát). 100 
m-es hátuszásban Ol- 

tay 1:18.5 mp-el negyedik, mig 2
00 m-es melluszásban 

Németh 3:60.2 mp-es idővel ugyan
csak negyedik lett. 

A 4x100 m gyorsváltóban: 1. Németo
rszág 4:11.2, 2. 

Magyarország 4:20.2, 3 Horvátország 4:24.1, 4. 

Olaszország 4:31, 5. Finnország 4:56.5, 6. Spanyolor- 

szág 5:02.5, 7. Hollandia 5:02.0, 8. Fla
mandok 5:28.9. 

nemzetek pontversenyében:
 1. Németország 72, 

2 Magyarország 383, 3. Olaszország 24, 4. Horvátor- 

szág 1. . Finnország 4, 6. Spanyolország 2, 7. Fla- 

mandok 1 pont. - Hölgyek ver
senyében: 200 m mell: 

f Bijland (holland) 3.07.5, 2. Schmidt (német) 

2:07.6. 100 m hát: 1. Weber (
német) 1:22.8, 2. Stijl 

(holland) 1:22.8. 

A tovoszlós nemzethözi ifjusági versenyek 

eredményei 
Az atlétikai versenyszámok 

eredményei: 100 m: 1. Mari
ni (olasz) 10.9, 2. Bettin! 

(olasz) 10.9, 3. Lauer (néme
t) 11, 4. Kölber (német) 

11.1, 5. Szántó (magyar) 11
.4, 6. Pintér (magyar) 

11.4. 400 m: 1. Scháffer (német) 49, 2. Pascucicci 

(olasz) 49.6, 3. Wien (német
) 50.9, 4. Bánhalmi (ma- 

gyar) 52. 800 m: 1. Schüller (n
émet) 2:00.5, 2. Perpo 

(olasz) 2:01.1, 3. Stábe (német) 2:01.1. 
4. Almási 

(magyar) 2:01.7. Magasugrás: Naumann (néme
t) 

180, 2. Tremmel (német) 175
, 3. Alestano (iinn) 175. 

Távolugrás: Neue (német) 
702, 2. Kiss (nagyar) 

689, 3. Reitdörfer (német) 67
1, 4. Urbik (horvát) 660, 

5 Horváth (magyar) 646, 6. Huszá
r (magyar) 640. 

Sulylökés 6.05 kg-os golyóval: 1. Hressin (német) 

15.07, 2. Hamvai (magyar) 13.73. Gerelyhajitás: 1. 

Salonen (finn) 55.55, 2. Koskal
ainen (finn) 53.83, 3. 

Jagmund (német) 52.44,. 6. Szár
kándi 47.03. Az at- 

létikai pontversenyben: 1. Német
ország 81, 2. Olaszor- 

szág 45, 3. Finnország 25, 4. Magyar
ország 23.5 pont- 

tal. 

A kisöblü puskával való céllövésben: 1. Néme
tor- 

szág 2688, 2. Magyarország 2545, 3.
 Finnország 2421 

körrel. 

A „Basaraloa-Mupa" 

első csoportjának uj sorsolása 

ptember 14: Rapid- Chinezul, CFR-88
SMR, 

UDR Vuilturii, Ripensia- Elect
rica. 

Szeptember 21: Electrica-Rap
id, Vulturii-Ri- 

nsia, SS UDR, Chinezul-CFR. 

sSzeptember 28: Rapid-CFR, UDR-Chinezu
l, 

Ripensia-SSMR, Electrica-Vulturii. 

1-Ripensia, CFR-UDR. 

1, Vulturi -SSMR. 

Októőber 13: Vulturi-Rapid, SSMR-Electrica, 

19: Rapid-UDR, Ripensia-CFR, Elec- 

MAGYAR LABDARUGÓ NBI 

A negyedik forduló után a magyar NB Iáll
ása a 

következő: 

Az ötödik forduló mérkőzései, amelyek vasá. 
kerülnek eldöntésre a következők: geged UAG, 
KolAc-WMFC, MAVAG-NAC, Gamma-Ferene 
város, Szolnok-Elektromos, Lampart-SalBTC 
DIMAVAG-SzVSE, Kispest -Ujpest. 

Snazthucele mindenlefőt 
A berlini Poseidon uszóversenyé i yén Heina a 200 

m-es melluszásban 2:49.5 mp-es idővel győ tt. A 100 
m és 200 m gyorsuszást Schlüricke 1:03.4 illetve 
2:24.7 mp-es eredménnyel nyerte. 

1 

Az ökölvivó Európa-bajnokságokat mégi 
tartják. A versenyt aynber ó Kezött Buda 
pesten az addigra elkészült magyar sportcsarnokban 
tartják meg. A magyar ökölvivó szövetség erről táv. 
iratilag értesitette a résztvevő államok szövetségeit 

1A horvát labdarugó válogatott a pozsonyi döntet. 
len után Zsolnán is játszott Zágrább válogatottja né- 
ven és a zsolnai csapatot 6:3 (4:2) arányban legyőzte. 

Sport-Folo-Optic 
A legolcsóbb sportcikkek 

és azok javitása 

I. M. Mulleynél 
TIMISOARA 

I, Str. Solderer 11 

Telefon 10-19 Fióküzlet: 1V. Bul. Berthelot 10 

iő 
SZOMBAT, SZEPTEMBER 13. 

Bucuresti: 6 Indulók, hirek, hangverseny. 12.20 

Hanglemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 183.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14 20 Hangle- 

mezek. 14.30 Sebesültek órája. 17.30 Hirek. 17.40 Elő- 
adás. 18 Zenekari hangverseny. 19 Társadalmi szemle. 

19.15 Hanglemezek. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 

Rádióhiradó. 
Rövidhullámu román adó. 23 Német nyelvü adás, 

hanglemezek. 23.30 Olasz nyelvü adás, hanglemezek. 

23.40 Francia nyelvü adás, hanglemezek. 24 Angol 

nyelvü adás hanglemezek. 

Budapest I. 6.40 Ebresztő, utána torna. 7 Hirek, 

utána hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 Felolvasás. 10.45 

Felolvasás. 11.30 Ifjusági félóra. 12.10 Zenekari hang- 

verseny. 12.40 Hirek. 13.30 Hanglemezek. 14.30 Hirek. 

15.20 Tánczene. 16.10 Ifjusági rádió. 16.45 Hirek. 

17.15 Szirányi Janos Chopin müveket zongorázik. 

z 

Innen-Onnan. Hangképek. 19.50 Lóversenyeredmé- 

nyek. 20 Zenekari hangverseny. Ezt a
 müsorszámot a 

10 Hanglemezek. 23 Idegennyelvit hirek 2295 

Cigányzene. 24 Hirek. 

tóber 26: SSMR--Rapid, 
UDR-Ripensia.: 

1 

Chinezul-Vulturi, 

Szeged AK 42 ! 204 

NAC 42 ő7 

Ujpest 422 I14 

Gamma 412 I112.5 6 

WMFC 43 110.5 6 

Ferencváros 4 2 1 1 23.11 5 

Elektromos 4 2 1 112.7 5 

Szolnok 4 2 1 1 10:6 5 

SalETC ; 42 2 10:11 

Kolozsvári A 2-2 9:10 4 

Ujvidéki AC 22 2 6610 / 

DIMAVAG 41 rz Eudapest II. nem közvetit müsort. 

17.40 Rádiópósta. 18.10 Cigányzene. 19 Hirek. 1920 

német és olasz állomások is közvetitik 21.10 Márai 

Sándor elbeszélései. 21.30 Hanglemeze
k. 21.40 Hirek 



Vasárnap, 1941 szeptember 1. 

- KÖZGAZDASÁG = 

A nemzetgazdasági miniszterium szeptember tizenőtődiki 
hatállyal uj árakat léptet életbe 

A ; i minisztérium szeptember ti- 
zenötödiki hatállyal uj árakat állapitott meg sztan- 
dardizált gyapjuszövetekre. Az uj árak a követke- 
zők: 

FERFI SZöVET: 
140 centiméter szélességü 720 gram métersulyu, 

mintás lodenszövet a gyárban átvéve 315 lei méteren- 
kint, kicsinyben 362 lei, fekete és tengerkék kabátszö- 
vet 1120 gram métersullyal 140 centiméter szélesség- 
ben a gyárban átvéve 550 lei, kicsinyben 638 lei. Min- 
tás kabátszövet 1100 gramos métersulyban 140 centi- 
méter szélességben a gyárban átvéve 1246 lei, ki- 
csinyben 1424 lei. Fekete és tengerkék iskolai posztó 
550-600 gramos métersulyban 140 centiméter szé- 
lességben a gyárban átvéve 575 lei, kicsinyben 668 lei. 
Különböző szinü cheviot szövet 400 gramos méter- 
sulyban 140 sentiméter szélességben a gyárban átvé- 
ve 256 lei, kicsinyben 289 lei. Különböző szinü shett- 
land szövet 500-520 gramos métersulyban 140 centi- 
méter szélességhaz a árhan átvéve 737 lei, kicsiny- 
ben 848 lei. 

NÖISZöÖVET: 
Különböző szinü télikabát szövet 560 gramos 

métersulyban 140 centiméter szélességben a gyárban 
átvéve 525 lei, kicsinyben 604 lei. Különböző szinü ta- 
vaszi kabát szövet 455 gramos métersulyban 140 cen- 
timéter szélességben a gyárban átvéve 436 lei, ki- 
csinyben 500 lei. Különböző szinü szoknyaszövet 140 
gramos métersulyban 70 centiméter szélegségben a 
gyárban átvéve 210 fei, kicsinyben 242 lei, leányka- 
szoknyaszövet 160 gramos métersulyban 70 centimé- 
ter szélességben a gyárban átvéve 198 lei, kicsinyben 
228 lei. 

A gyári lerakatok nagytan történő vétel esetén 
gyári áron tartoznak az árut forgalomba hozni, ami- 
hez csupán a tényleges szállitás! költségeket számit- 
hatják. A gyárból, vagy a lerakatokból történt ki- 
csinyben való eladások esetében detail ár számitandó. 
A gyárban átvett áruk után a törvényes számlabó- 
lyeget és a négyszázalékos nemzetvédelmi illetéket, 
kicsinybeni eladásnál a nemzetvédelmi illetéket kell 
fizetni. 

analotozmaa 

Az étolaj uj ára 
A közellátási államtitkárság a következő uj ára- 

kat léptette életbe a napraforgóból és repcéből készi- 
tett étolajra: A gyárban átvéve kilogramonkint 67 lei, 
nagybani ára 69 lei. Tökmagból készitett finomitott 
étolaj gyári ára egy literes üvegben 119.50 lei, ki- 
csinyben 127 lei. Egy literes tartályban a gyárban át- 
véve 132.50 fei, kicsinyben 139 lei. A fenti árakban a 
fogyasztási és forgalmi adó is benne van. 

Atszervezik a pénzügyminisztérium külső szol- 
gálatát. A hivatalos lap pénteki számában megjelent 
a pénzügyminisztérium külső szolgálatának átszerve- 
zéséről intézkedő törvényrendelet. 

A VÖRÖS POKOL 
Vjotr redorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

A DELI HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

Irtá: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 
ez 

Ütközben az is fejembe ötlött, hogy nem volna-e 
tanácsos valamely melléklépcsőn visszafordulni, haza- 
menni, összecsomagolni a holmimat és megszökni? De 
hová menjek ? Meg aztán azt csak ugy tehettem volna, 
ha előbb uj hamis igazolványt szereztem volna ma- 
gamnak. Ez pedig csakis Katjusa segitségével lehetsé- 
ges. Viszont nem várhatok rá két és fél napig, amig 
Minszkből visszatér. Ha addig halogatnám a Bogozov 
előtt való megjelenést, azzal csak megerősiteném gya- 
nuját, mert bizonyos, hogy gyanakszik rám. Tehát 
szökni csak kizárólag Usztenszkij igazolványával tud- 
nék. Már pedig ha Bogozov tavarisnál nem jelentke- 
zem, akkor biztosan köröztet ezen a néven és akkor 
előbb-utóbb megtalálnak és letartóztatnak. 

Azért tehát további tétovázás nélkül elhatároz- 
tam, hogy bemegyek Bogozov irodájába és szembe né- 
zek az ott rám várakozó dolgokkal. Elhatároztam, 
hogy konokul továbbra is megmaradok azon az állás- 
ponton, hogy Bogozovot sohasem láttam és hogy va- 
lóban Dimitrij Petrovics Usztenszkij vagyok. Meg vol- 
tam róla győződve, hogy az ellenkezőt senki nem tudja 
rám bizonyitani. 

Felértem végre a harmadik emeletreés hosszu 
folyosóra jutottam. Ott kellett megkeresnem á sSzáz- 

tizenegyedik számot. Amig odáig jutottam, láttam, 
különböző irodákba sürün mennek be emberek minden 

kopogtatás nélkül. Az udvarias kopogtatást, ugylát- 
szik, mint felesleges burzsujszokást, elhagyták. 

Hogy megmutassam, milyen igaz kommunista va- 
gyok, én se kopogtattam a száztizenegyes ajtón, ha- 

nem lenyomtam a kilincset és minden teketória nélkül 
benyitottam. 

Azonnal szemembe ötlött Ivan Vazulovics Bogo- 
zov, aki nagy iróasztal mellett üit. 

Az ajtó nyitására és csukására felemelte a fejét. 

ikon engeni me, ényen r 

MEGSZÜNT A CUKORRÉPATERMELŐK KA- 
TONAI FELMENTEÉSE. A nagyvezérkar rendelete 
értelmében a cukorrépatermelők fehérszinü kék csi. 
kos katonai mentességet biztositó iratuk érvényét 
vesztette és igy, akik behivó parancsot kapnak, jelent- 
kezniök tartoznak egységükmél. 

A kölni vásár, mely Németországnak a nyugati 
államokkal való gazdasági kapcsolatait van hivatva 
ápolni, szeptember 14-én nyilik meg. A német kiállitó- 
cégeknek több mint a fele a nyugatnémetországi ipar- 
vidékről kerül ki. A külföldi országok közül különösen 
Belgium és Hollandia részéről számitanak erős rész- 
vételre. 

gosan megszólalt: 
- No, csakhogy megjöttél, tavaris Pjotr Fedoro- 

vics Tobeljov! 
Nyomban tisztában voltam vele, hogy előre ké- 

szült rá, hogy igazi nevemen szólitson meg. Bizonyára 
azt hitte, hogy erre a váratlan megszólitásra elárulom 
magamat, vagy legalább is láthatóan összerezzenek. 

Ha nem tudtam volna, hogy abban a szobában 
Bogozovval fogok szemben állani és gyanutlanul nyi- 
tottam volna be, akkor talán az áruló Bogozov esetleg 
elérte volna a célját. Igy azonban kárba veszett a fur- 
fangosan kieszelt csapda. 

A megszólitásra meg sem moccantam. Mintha el 
sem hangzott volna. Ehelyett előszedtem az idézést és 
letettem Bogozov asztalára. 

- Ezt a meghivást kaptam, hogy jelentkezzem 
minél előbb ebben a szobában. Kötelességemnek tar- 
tottam sietve jönni. 

Megint szurósan tekintett rám és szólt: 

- Jól tetted, Pjotr Fedorovics Tobeljov! 
Most már nem hallgathattam. Éreztem, hogy 

felelnem kell. 

- összetévesztesz valakivel, tavaris. Az én ne- 
vem Dimitrij Petrovics Usztenszkij. Igy szól a meghi- 
vás is. 

Bogozov felállott erre az asztal mellől. Ugy nézett 
rám, mintha pillantásával keresztül akarna szurni, 
vagy mintha legalább is bele akarna hatolni a lel- 
kembe. 

Aztán hirtelen öklével rácsapott az asztalra és 
magából kikelve kiáltott: 

- Elég legyen a komédiából! Vesd le az álarcot! 
Te Piotr Fedorovics Tobeljov vagy, senki más! 

Nem inogtam meg. Tudtam, hogy az életem függ 
tőle, ha nem engedem magamra bizonyitani az állitá- 
sát. Tudtam azt is, nem tudja rámbizonyitani, hogy 
Tobeljov vagyok. Tovább tagadtam. 
- Ismétlem, tavaris, - mondottam higgadtan - 

hogy összetéveszt valakivel. Itt az igazolványom. 
Elővettem igazolványomat és eléje tartottam. 

Azonban nem vette át. 
hFütyülök erre az igazolványra! Elég burzsuj 

szaladgál mindenfelé hamis igazolvánnyal. Bizonyos, 
hogy te is közülök való vagy. Válaszolj nekem nehány 
kérdésemre. 

Aztán gyors egymásutánban odavetett nekem 

kérdéseket. Azt hitte, hogy zavarba hozés elszólor eátet 

négyszázalékos illeték fizetendő. A Bates cég, amely 

...................... 

Megállapitották a papirzsák eladási árát. A köz- 
ellátási államtitkárság rendeletileg megállapitotta a 
nagy papirzsák eladási árát. Eszerint a hatvan centi- 

cukroszsálk 1.76 lel, sózsákok 1.72 lei. A bustenii pa- 
pirgyár által szállitott zsákok után minden bála ese- 

A sztandardizált gyapjuszövetek uij ára tében 36 lei csomagolási költség fizetendő. A Busteni 
és Bates cégek által forgalomba hozott papirzsákok 
után a forgalmi adókülönbözet, a számlabélyeg és 

a papirzsákok eladásával foglalkozik, a fenti árakhoz 
nagyban; eladás esetén tiz, kicsinybeninél pedig husz 
százalék hasznot számíthat. A forgalmi adót és a 
négyszázalékos nemzetvédelmi illetéket a vevő fizeti, 

Százhuszonnégyezer lei egy vagon napraforgó- 
mag ára. A közellátási államtitkárság az 1941, évi 

tonnás vagononkint 124 ezer leiben állapította meg. 
A tiz százalék idegen anyagot meghaladó termés ára 
minden százalék idegen anyag után két százalékkal 

anyag esetében minden százalék idegen anyag után az 
ár egy százalékkal kigebb. A harminncolc kilógramos 
fajsuly alatt minden kilógram után a vételár ujabb 
egy százalékkal csökken. A fenti árak a termelőhöz 
keg eső vasuti állomáson történő átadásra ér- 
endők, 

Hivatalos devizaárfolyamok, (Az első szám a vé- 
telt, a második az eladást jelenti). Szabadforgalmu 
devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 
svájci frank 43.81-45.54. Kliring devizák: Drachma 
1.21-1.22, dinár 2.898-2.05, német márka 59-60, 
szová: korona (38 százalékos felárral): 4.68-A.77, 
pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 
2.50-2.50, török font 92-92, francia frank (38 szá- 
zalékcs felárral) 3.:16-3.28, olasz lira 9.509.50, lé- 
va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felráral)? 
Angol! font 757.00-786.83, egyiptomi font 776.44- 
807.03, palesztinai font 759.85-789.79. 

2.2 2 

Matácidő nantá 
SZEPTEMBER 14: 

zárolt juh- és báránybőr birtokosok falun a 
községházán, városban a nemzetvédelmi minisztérium 
hadfelszerelési államtitkárságához ajánlott levél 
alakjában eddig a napig tartoznak bejelentést tenni a 
rendelkezésükre álló készletekről. 

magam. Én azonban nem ugrottam be neki és a gyors 
kérdésekre sebesen feleltem. 
- Mi történt Kolegerszkijvel? 
- Sohasem hallottam ezt a nevet, nem ismeren a 

viselőjét és igy nem is tudhatom, hogy mi történt vele. 
- Igaz, hogy Mlinov megeskette társait a cáriz- 

mus feltámasztására ? 
- Ha ismerném ezt a Mlinovot, akiről beszélsz, 

tavaris, és igaz volna, amit róla mondasz, azonnal fel- 
jelenteném a csekánál. 

- Mikor lőtték agyon Kalinin őrmestert? 

- Tavaris, csupa olyan dolgot kérdezel tőlem, 
amiről fogalmam sincsen. Miért lőtték agyon ezt az is 
meretlen Kalinin őrmestert? 

- Milyen volt az élet a katonai akadémiában és 
mi törtent tavaly az utolsó évfolyam növendékeivel? 
- Ujból kérem, tavaris Bogozov, ne adjon fel ne- 

kem olyan kérdéseket, amelyekre nem tudok felelni, 

- Ha te vagy Pjotr Fedorovics Tobeljev, akkor 
tudnod kell válaszolni kérdéseimre. 

Ismétlem, hogy Dimitrij Petrovics Usztenszkij 
vagyok és fogalmam sincsen, kicsoda az a Tobeljov, 
vagy hogyan is hivják! Mondom, hogy összetévesztesz 
valakivel, tavaris. 

Bogozov fürkészően nézett végig rajtam. Károm. 
kodott: 
- Hordd el magad a pokolba! 

vetkező pillanatban már kivül voltam az ajtón. 
Azzal tisztában voltam, hogy Ivan Vazulovics Bo- 

gozovnak nincsen bizonyitéka arra vonatkozólag, 
hogy valóban én vagyok Tobeljov. Azt azonban nem 

tudtam, hogy határozott fellépésemmel sikerült-e 
meggyőznöm arról, hogy valóban tévedett. 

Egyelőre azonban megmenekültem tőlet. 

Ugyanez volt a véleménye Katjusának is, amikor 

két nap mulva hazaérkezett Minszkből. Azt hittük, 

nem sikerült gyanakodását rámbizonyitanii 

megrémültem, amikor két hét mulva megkaptama 
második idézést a belügyi népbiztosság tizennegyedik 
ügyosztályának száztizenegyes szobájába. 

néhány izgatott kér tán ismét elküld, ha nem tud 
velem semmi eredményt elérni 

(oytatuk 

méternél szélesebb papirzsák darabonkint 2.11 leibe, 

harmincnyole kilógramos fajsulyu három-öt százalék 
idegen anyagot tartalmazó napraforgómag árát tiz 

csökken. Ötön felüli, de tiz százalékon alóli idegen 

Nem mondattam ezt magamnak kétszer és a kő- 

hogy Bogozov felhagy további üldözésemmel, miután 

Annál inkább csodálkoztam, sőt mondhatnám. 

Abban a hiszernben léptem be oda. hogy Bogozoev 



Ámást keres 

Ispáni vagy ehhez hasonló állást keres 37 

éves, nős, nadmentes, közép- és földmü
ves- 

iskolai végzettséggel. Gazdálkodás mind
en 

ágában jártas. Garanciával rendelkezik. 

Cim a timisoarai kiadóban. (2208) 

Az apróhirdetések eredménye minden körülmények közt. gyors és biztos. 
ALL 

sszavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Minden más rovatban le 

hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jelige és „Cim a 

iadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: Hayer-tő 

templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Laho 

orso mozi mellett), - Welter-trafik, Pta 

Vasárnap, 1941 szeptember 14 

IR 

Dragalina 6. Tel. 

Apróhirdetéseket Aradon 
ez 

Keresünk azonnalra gyakorlott szalag- 
szövőket és paszományosokat, vagy 
nőket. Fil-Art S. A., Timisoara II., Str. 
Deva. (2236) 

Keresek két perfekt munkást, aki a kéziszö- 
véshez ért, kéziszőövőde részére. Cim Timi- 
soara III. Str. General Mosoiu 3. Jelent- 
kezni reggel 10 óráig. (2206) 

1 Alkalmazás l 

Molnár és malomgépész vidéki vámma- 

lomba azonnalra kerestetik. Érdeklödni l
e- 

het Losoncz János-nál, Timisoara I. Bulv. 

Regina Maria 8. (5000) 

Bejáró szakácsnő azonnalra felvétetik. 

Arad Str. Alexandri No. 4. földszint balra. 
(3544) 

l oktatás 

Jől főző mindenes azonnalra felvétetik. Ti
- 

misoara II, Str. Vulcan 20. (4923) 

Kömüvesek, ácsok és napszámosok felvé- 

tetnek a Standard harisnyagyárral
 szem- 

ben levő épitkezésnél. Timisoara II. Cogál-
 

niceanu 14. (2191) 

Famegmunkáló gépeken ónálóan dolgozó 

munkásokat felvesz Dóczy tanszergyár Ti
- 

misoara Ronat, Str. Marinescu 15. (2212) 

Független gyógyszerész állandó állást 

kaphat. Esetleg a patika bérbeadó. 

Ajánlatokat Szabadosné, Sacalaz. 
(2219) 

HERSKOVTS AUGUSTA zonanramüvésznő 
MAINTsT TNTEAEATAAÁTATER MAT KEEENTAA 
államt oklevéllel rendelkező zenetanárnő, 
szeptember 15-én kezdi meg a zongoraok- 
tatást kezdők és haladók részére. Előkész t 
akadémiai vizsgára, tanit modern jazzt. 
Jelentkezni lehet Tim soara III., Vladica 
Badescuu. 3-1I. Telelon 32-30, délután 3-5 

óra között 

Nag on szepen butorozott nagy uccai szoba 

15-re kiadó. Timisoara III. Str. Odobescu 

25. (4631) 

Lakás 

Másfél vagonos kereskedelmi malom ve- 

zetésére hozzáértő molnárt keres a Le- 

zurov-malom, Ramnicul-Sarat. Jó 
hely, 

allandó állás és különböző előnyök, a 

malomban mentességet kap a koncen- 

trálás alól. Román nyelven a fenti cim- 

re, vagy a tulajdonosnak, Arad, Str. Bo- 

mntineanu 11. sz., lehet irni. (3542) 

GYöGYSZERÉSZT vagy győógyszerész- 

nőt diplomával, vagy amélkül, feltétlenül 

megbizhatót, három nyelvet beszélőt, 

hosszu alkalmazásra, azonnali belépésre 

keresek. Csillag-gyógyszertár, A. Gön- 
ezy, Alba-Iulia. 

Szakácsnő középkoru esetleg bejáronő 

15-re felvétetik. Jelentkezni défután. Cim 

Rudolf Mosse, Arad, Str. Eminescu 8. 

(3525) 

Ffimisoarai magánvillába gyermektelen, há- 

zaspárt keresek, az asszony részéről a dél- 

előtti órákban takaritási kötelezettséggel. 

ajaánlatot „Oktober 1" jeligére a timisoa- 

rai kiadóba kérek. (2214) 

(3118) 

Tisztességes bejárónő d. e. 9-től 11 óráig, 

kosztnélkül felvétetik. Arad, Str. Cosbuc 

21. Wolt. (3548) 

Férfi és női munkaerőket keresünk angol 

munkára. Traxel Salon Timisoara Str. Lo- 

novici 2. (2231) 

Butorozott szoba fürdőszobahasználat- 
tal 15-ére, esetleg október 1-re kiadó. 
Megtekinthető délelőtt 9-12 és délután 
5- óráig. Timisoara I., Str. Aurel Po- 
povici 10. Felső csengő. Str. Take Io- 
nescu mellékutcáia. (5003) 

Különbejáratu butorozott szobát keres 
a IV. kerületben csendes férfi. Cimeket 
„Pontos fizető" jeligére a timisoarai 
kiadóba kérek. (5004) 

Nagvobb inari vállalai 
keres azonnali beköltözésre egészséges, 
száraz, világos, 5- 6 szobából vagy esetleg 
nagyobb termekből álló helyiséget Arad 
központiában vagy ahhoz közel. Cimeket 
Rudolt Mosse, Arad, Str. Em nescu 8 ala kér 

Kettő, esetleg háromszobás, összkomfortos 

modern lakást butorral is, Arad központjá- 

ban lelépéssel átvennék. Cimeket Rudolt 

Mosse, Arad, Str. Eminescu 8 alá kérek. 

(3527) 

: 45-06. - Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. 

felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada Eminescu 8. Telefon 17-11). 

Az apróhirdetések dija előre iizetendő 
ASKERESES rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel 

gkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel legkisebb apró- 

kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 

zsde, Str. 3 August 17. - Popovici trafik, Pia ta Badea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 

vari. IV. kerületben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 
Colicoia trafik (v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13. 

Veszünk 
literes üvegeket10 lei- 
értFlora likörgyarrad 
A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 

Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 

irógépeket, hálószoba-, abédlő- és sza- 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

Percellánok és disztárgyak magy válasz- 

tékban. Veszünk megbizóink részére: 

teljes lakásberendezéseket, modern és 

antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 

rógépet, nemes porcellánt. Terapo, Arad 

(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(3023) 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 
tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 
Megvételre keresünk kombmált szobát, 
ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 
soara IV., Piata Küttl 2, az udvarban. 

(3115) 

Szappanprés és hozzávaló vágókészülé- 
kek sürgős megvételre kerestetnek. 

Munkások (lehetőleg szappanszakmá- 

ból) felvétetnek. Timisoara-Fratelia I. 

utca 47. Telefon 37-39. (2229) 

Tisztitórongyot veszünk minden meny- 
nyiséget. Mecher, Timisoara III., Strada 
Brancoveanu 6. (2226) 

Magas, jó árat fizetek használt, de jókar- 

ban tartott folytonégő szobakályháér:. 

Ajánlatokat „Sürgős" jeligére kérek a ti- 

misoarai kiadóba. (2213) 

Cserélek : oradeai vagy cluji bérházat, Ti- 

mis megyében, saját állomással biró köz- 

f ségben 80 hold földdel, épületekkel. Eladok: 

1300 holdig szántóföldet Bánságban és 

az átcsatolt területen. Timisoara I. Piata 
Libertátii 7. (5005) 

kkunksz nagy sálgallér és kézelő, csaknem 

uj (10 db. állat bőre 12.500 leiért eladó. 

szivességből „Clara" parfümeria Arad, Str. 

(3550) Eminescu. 

Gyümölcsia megrendeléseket őszi szálii- 

1 szobás furdőszobás garcon lakás hidesg 

meleg folyóvizzel okt. 1-re kiadó. Cim a ti- 

misoarai kiadóban. (5004) 

tásra már előjegyzésbe veszek. Vitye Ká- 

roly faiskolája, Cenadul Vechiu, Timis- 

Torontal. (3551) 

Tiszta kis szoba (nem zonában) kiadó. 

Megtekinthető hétköznap délután vasár- 

nap délelőtt. Timisoara III. Str Remulus 

10. (1969) 

Füszeres segéd és egy inas azonnali belé- 

pésre kerestetik. Jancsó Coloniale, Timi- 

soara II. Str. 3 August 29. (2232) 

Kifutóleányt vagy tanoncot felveszünk. 

Káldor foto-optie Timisoara Piata I. C. 

Brátianu 3. (2233) 

Fözni tudó mindenest keresek éves bizo- 

nyitvánnyal kis családhoz. Jaulusz, Timi- 

soara Str. Prota Dragomir 15. (2235) 

Jutalékra Aradra helyi képviseletet vállal 
szakszerüen bevezetett drogérista. Bedol- 
gozva győgytár, drogéria, festék és füszer 
szakmában is. Cimeket „Szorgalmas jel- 

re Rudolf Mosse, Arad, Str. Eminescu 8. 

Jobb családból való fiu tanulónak felvéte- 

l 

Lehetőleg központhoz közel keresek azon- 

nalra butorozott (esetleg butor nélki 

szobát fürdőszoba használattal. Cimeket 

Rudolf Mosse, Str. Eminescu 8 alá kérek. 

(3546) 

Kétszobás lakást keresek azonnalra. Killnat 

órás Arad, Bul. Reg. Ferdinand 52. (3558) 

25 métermázsa teherbirásua stráfkocsit 
megvételre keresek. Cimeket ármegjelo- 

Adás-vétel 

léssel a timisoarai kiadóhivatalba kérek. 
(4420) 

Keresek kombinált, modern uj ebédlőt, 
vagy csak kevéssé használtat, feltétle- 
nül féregmentesen. Cimeket szivességből 

Calea Buziasului 141 

Fekete vadonat uj férfi télikabát (erősebb 

termetre) eladó. Cim Rudolf Mosse, Arad, 

Str. Eminescu 8. (3552) 

Eladó. támlásdivány, nagy tükrösmosdó 

márványlappal, massziv eblédlőasztal, há- 

romrészes tiszta lószörmatrac. Arad, Str. 

Nicu Filipescu 9 kapu alatt balra. (3553) 

Zongorát keresek megvételre. Cimeket Ru- 

dolf Mosse, Arad, Str. Em aescu 8 alá ké- 

rek. (3556) 

magas, jó árat fizetek használt, de jókar- 

ban tartott folytonégő szobakályháért. 

Ajánlatokat „Sürgős" jeligére kérek a ti- 

misoarai kiadóba. (2215) 

Eiadó egy 3 vagon Defogadóképességü vas- 

rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 

tartály. Oxigenul Superior Timisoara II. 1 

(2217) 

Megyételre keresek cca. 3 kgr. tiszta pe- 

helyt. Cimeket ár megjelőlésével Rudoli 
Eminescu 8. szám 

megvételre 
esetleg kölcsönveszek. Cimeket Rudolf 
Wertheim - kasszát keresek, 

Mosse Arad, Str. 

kérek. 
sz. alá 
(3536) 

MIELŐTT VENNE, VAGY ELADNA 

külföldi vagy belföldi perzsat, antik bu- 

tort, márkás porcellánt, ezüst disztár- 

gyat, mütárgyat, festményt, szobrot, 

Wertheim-kasszát, irógépet, könyvrit- 
kaságot, linoleumot, irodaberendezést 

- forduljon bizalommal az „ARTA? bi- 

zományi üzlethez, Arad, Strada Ale- 
xandri 5. szám. (3022) 

Szobás-konyhás ház, nagy telekkel, a 
gyárvárosban 200.000 leiért eladó. Cim 
kiadóban. 5001 

Eladó villanyerőre müködő harisnya- 
szemfelszedő gép. Hunedoaramegyében 
nem dolgozhatik. Cimem: Ringler Sán. 
dor Deva, Piata Gh. Baritiu 6. (3130) 

Keveset használt kerékpár eladó. Cim Ru- 

dolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. (3547) 

Eminescu 8. 

Varrógépet, kerékpárt veszek. Sambura 

mechanic Arad, Calea Banatului 12 (3548) 

Különféle 

Teljes ellátást adnek 1-so, I1 9s Zsidoli- 

ceumi diáknak. Megbeszelés délelőtt 9- 
től délután 5 óráig. Timisoara I., Strada 

Aurel Popovici 10. Strada Take Io. 

nescu mellékutcája. (5004) 

Jómenetelü női- és férfi fodrász üzlet ta- 

nonccal, lakással, családi okok miatt azon- 

nal átadó. Timisoara Ronat, Str. Magdi 24. 

(2213) 

50-100.000 lei befektetéssel financiro- 
zó vagy közremüködő társ kerestetik, 
még nem létező keresztény engros tojás- 
üzlethez. Felvilágositást Bayer Károly, 
Brasov, Str. Plevnei 15., nyujt. (3132) 

Fényképezőnő mesterkönyvvel mütermet 

átvenne vagy bérelne. Cim: Doamna Io- 

nescu, Beius Str. Tárgului 35. 2234) 

Tuctós hullám 
a legujabb mócszer 
szerint olajjal főzve 

ALTRICH 
fodrász Vimisoara 
II, Traian-tér és Str. Stelan 
cel Mare sarok. 1-2-3-6 os 
villamos megállójánál : 

Raktárhelyiség Avram lancu tértől 5 percre 

kiadó, Cim Atlantai cipőüzlet. Arad, Piata 

Avram lancu. (3561)) 

Szép akhar lenni? 
Használton KULKA-féle Miomtelkrémet. 
üllom-tejszappant: és Iililompudert, 

nárom szinben, Kapható kizárólag a 

Városi. 
gyógyszertárban 
a Fekete Sashoz" az Arany 

Szarvas épületeben 

rimisoara I., Piata I. ( Bratianu 

tk. Killnar órás, Arad, Bul. Reg. Ferdt zy házgondnok, Timisoara I, Mosse Arad, Str. 
ygi A 1CZ. a ; 

nand 52. (2351 ! Elev. Regina Maria 8. továbbit. (2224) lkérek (8001 le-- 

Nyomatott a Tipografia „"Timisoara" körforgógépé n, 
misoara. 


